
Opgave 1. Zuid/Niemand        Wat biedt u? 
           

West  Noord  Oost  Zuid   AB42   A.  Pas 

      1   8   B.  3SA 

pas  1  pas  1   HB843  C.  4  

pas  3  pas  ??   VB6   D.  4 
           
 
 
 
Opgave 2. West/OW         Waarmee komt u uit? 
 

West  Noord  Oost  Zuid  AV652   A. 2 

1  pas  1  1  1097    B. 10 

2  pas  3SA  pas  64    C. 6 

pas  pas      B106    D. B 
          
 
 
 
Opgave 3. West/NZ     
       

   HVB    West  Noord  Oost  Zuid 

   1043    pas  pas   1   1SA 

   B73    pas  3SA  pas  pas 

   HB96    pas   
        

      West komt tegen 3SA uit met 8, die naar de vrouw van 
      Zuid loop. 
      Welke kleur speelt u in slag twee? 

   763     

   AV    A.  Schoppen 

   HV82    B.  Harten 

   AV83    C.  Ruiten 
      D.  Klaveren 
 
 
 

Opgave 4. West/Allen 
 

 V96      West  Noord  Oost  Zuid 

 AV82      1  pas  1  1 

 AB53      4  pas  pas  pas 

 HV       

   AH1084   Zuid komt uit tegen 4 met A, waarop partner noord 2  

   76    bijspeelt en leider oost 3. 

   976     

   1084    Wat speelt u in slag twee? 
 

A. H 

B. 7 

C. 9 

D. 8 
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Opgave 1. Zuid/Niemand        Wat biedt u? 
           

West  Noord  Oost  Zuid   AB42   A.  Pas 

      1   8   B.  3SA 

pas  1  pas  1   HB843  C.  4  

pas  3  pas  ??   VB6   D.  4 
           
 
 
Oplossing 
 
A. Pas   5 punten 
B. 3SA   2 punten 

C. 4   0 punten 

D. 4   1 punt 
 

3 van noord is een uitgesteld limietbod, het toont een zeskaart met 10-11 punten. Zuid wordt uitgenodigd om de 
manche te bieden, maar mag ook passen. Met deze minimale opening is dat laatste verstandig. Bied geen 3SA omdat 
er geen hartenfit is, partners zeskaart zal het meestal prima doen als troefkleur. Het hele spel lag zo: 
 

   H65 

   AH10943 

   65 

   87 

 108     V973 

 V762     B5 

 A9     V1072 

 H9432    A105 

   AB42 

   8 

   HB843 

   VB6 
 

3 is met een beetje kunst- en vliegwerk nog wel te maken. 3SA is daarentegen een volstrekt kansloze bal. 
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Opgave 2. West/OW         Waarmee komt u uit? 
 

West  Noord  Oost  Zuid  AV652   A. 2 

1  pas  1  1  1097    B. 10 

2  pas  3SA  pas  64    C. 6 

pas  pas      B106    D. B 
          
 
 
Oplossing 
 

E. 2  5 punten 

F. 10 1 punt 

G. 6  0 punten 

H. B  3 punten 
 

Het feit dat oost een schoppendekking heeft moet je er niet van weerhouden om met schoppen te starten. Het blijft 
de kleur waarin je de beste kans hebt om slagen te ontwikkelen. Kijk naar het volledige spel: 
 

   108 

   V863 

   A5 

   98743 

 973     HB4 

 H     AB542 

 HVB10973    82 

 A2     HV5 

   AV652 

   1097 

   64 

   B106 
 

Oost wint de eerste slag met B en speelt ruiten. Aan slag met A speelt noord zijn tweede schoppen terug, waarna 
zuid vier schoppenslagen maakt voor een down. 
Van de andere kleuren komt alleen klaveren in aanmerking. Die ongeboden kleur zou de lange kleur van partner 
kunnen zijn. Maar het is een ‘long shot’. 
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Opgave 3. West/NZ     
       

   HVB    West  Noord  Oost  Zuid 

   1043    pas  pas   1   1SA 

   B73    pas  3SA  pas  pas 

   HB96    pas   
        

      West komt tegen 3SA uit met 8, die naar de vrouw van 
      Zuid loop. 
      Welke kleur speelt u in slag twee? 

   763     

   AV    A.  Schoppen 

   HV82    B.  Harten 

   AV83    C.  Ruiten 
      D.  Klaveren 
 
Oplossing 
 
A.   Schoppen  1 punt 
B.   Harten  0 punten 
C.   Ruiten  3 punten 
D.   Klaveren  5 punten 
 

   HVB 

   1043 

   B73 

   HB96 

 954     A1082 

 876     HB952 

 64     A1085 

 107542    - 

   763 

   AV 

   HV82 

   AV83 
 
 
Je telt zes vaste slagen in de vorm van vier klaveren en twee harten. Extra slagen zijn er te verdienen in schoppen en 
ruiten. De tijd ontbreekt echter om beide azen te verdrijven; oost heeft dan zijn hartenkleur eerder vrij en maakt 

naast A en A drie hartenslagen. 
Schoppen als werkkleur valt af, want in die kleur kun je precies twee slagen ontwikkelen en dat is één te weinig om 

3SA te maken, De keuze valt dus op ruiten. Als je een kleine ruiten naar de boer speelt (of H uit de hand) ben je 
afhankelijk van een 3-3 zitsel; alleen dan komt zuids vierde ruiten vrij. 

Het kan beter. Steek met 3 over naar B en speel een kleine ruiten uit noord. Als oost opstapt met A om zijn 

harten vrij te spelen, maak je vier klaveren, drie ruiten en twee harten. Duikt oost A, dan wint V de slag en stap je 
over op de schoppen. In dat scenario maak je vier klaveren, twee schoppen, twee harten en de ‘gestolen’ ruitenslag. 
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Opgave 4. West/Allen 
 

 V96      West  Noord  Oost  Zuid 

 AV82      1  pas  1  1 

 AB53      4  pas  pas  pas 

 HV       

   AH1084   Zuid komt uit tegen 4 met A, waarop partner noord 2  

   76    bijspeelt en leider oost 3. 

   976     

   1084    Wat speelt u in slag twee? 
 

E. H 

F. 7 

G. 9 

H. 8 
 
Oplossing 
 

A. H   3 punten 

B. 7   5 punten 

C. 9   0 punten 

D. 8   1 punt 
 

 752 

 54 

 H1082 

 A763 

 V96     B3 

 AV82     HB1093 

 AB53     V4 

 HV     B952 

   AH1084 

   76 

   976 

   1084 
 
Je telt acht schoppens samen met de dummy. Als partner een doubleton heeft (en leider oost dus een driekaart) kun 

je hem een schoppenaftroever bezorgen. Dat kan een goede reden zijn om verder te gaan met H en schoppen. Met 

een doubleton zou partner echter zijn hoogste schoppen hebben bijgespeeld als aansignaal. 2 was een afsignaal en 

wijst op een driekaart. Dat maakt een schoppenvervolg minder aanlokkelijk. Het oprapen van H maakt immers V 
hoog en daar kan oost dan een verliezer op weggooien. Gezien de dummy zal dat geen klaververliezer zijn, als 

partner A heeft maakt hij die altijd wel. Het is wel mogelijk dat oost een ruitenverliezer kan wegpoetsen. Dan is het 

belangrijk om in slag twee ruiten te spelen teneinde noords H te ontwikkelen. Zo maken NZ twee schoppen, H en 

A voor een down. 

Ruitennaspel is niet 100% zeker het winnende tegenspel. Als oost HV of H10-sec heeft kan hij zijn tweede 

schoppen wegwerken op een hoge ruiten van west. Bij dat zitsel kun je dus beter wel H oprapen. Vandaar dat H 

toch nog 3 punten scoort. Maar ruitennaspel geeft ontegenzeggelijk de beste kans om 4 down te spelen. 
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 B2 

 843 

 873 

 B8765 

 HV76     109853 

 VB92     107 

 A1065    H94 

 H     AV2 

   A4 

   AH65 

   VB2 

   10943 
 

Zuid begint met A, H en harten na. De leider gooit een ruiten weg op B, steekt over naar H en speelt 

schoppen. Zuid pakt A en speelt een vierde ronde harten, wat noord in staat stelt om een slag met B te maken. 
 
Kortom, twee plausibele zitsels waarbij telkens harten moet worden gespeeld om het contract down te krijgen. 
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